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Β εξεταστική περίοδος

«Χρηματοοικονομικά  Μαθηματικά»

 (γράψτε 2 από τα  4 θέματα, κάθε θέμα παίρνει 50% στα 100%)

ΘEMA 1: 

Η στατιστικές δείχνουν πως τα  50 τελευταία χρόνια,  επενδύσεις σε αγορές κεφαλαίου (χρηματιστήρια και διατραπεζική αγορά ) αποδίδουν κατά μέσο όρο 10% ετησίως. Ένας ιδιωτικός υπάλληλος ηλικίας 25 ετών, αποφασίζει να αποταμιεύει  κάθε εβδομάδα 40 ευρώ αποφεύγοντας ταξί, τσιγάρα, πολλές ταβέρνες και χρησιμοποιώντας λαμπτήρες αερίου οικονομικού λευκού φωτός. Βάζει το συνολικό ποσό που συσσωρεύει στο τέλος κάθε χρόνου, σε επένδυση αγορών κεφαλαίου (π.χ. index funds).  Τι περιουσία θα έχει δημιουργήσει από αυτή την αποταμίευση στα 65 του χρόνια? (Θεωρήστε πως κάθε έτος έχει 52 εβδομάδες).

ΘEMA 2

Ένας έμπορος υπογράφει σε προμηθευτή του, στις 11 Μαρτίου 2006 συναλλαγματική ονομαστικής αξίας 11,000 ευρώ, με ημερομηνία λήξης 6 Σεπτεμβρίου 2006. Ο προμηθευτής προεξοφλεί την συναλλαγματική σε ελληνική τράπεζα (είναι εσωτερική ή εξωτερική η προεξόφληση?) στις 20 Ιουνίου 2006. Τι ποσό εισέπραξε ο προμηθευτής, αν η τράπεζα χρησιμοποιεί ετήσιο επιτόκιο για την προεξόφληση 7% ?

ΘEMA 3:   

Μια εταιρεία με σημαντική επιτυχία και συσσώρευση κερδών, αποφασίζει  να επεκτείνει τις δραστηριότητες παραγωγής της, και για τον λόγο αυτό διερευνά την αγορά  κτηρίων αξίας 2,200,000 ευρώ (ένα εκατομμύριο  διακόσιες χιλ. ευρώ). Η τράπεζα  δίνει στην εταιρεία το 80% της αξίας του κτηρίου σε δάνειο για 40 χρόνια, με ετήσιο επιτόκιο 3.5% Οι κτηριακές αυτές εγκαταστάσεις με την επέκταση της παραγωγής που θα στεγάζουν υπολογίζεται πως θα αποφέρουν πρόσθετο ετήσιο κέρδος. Από αυτό το κέρδος το  μέγιστο ετήσιο ποσό που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τις ετήσιες δόσεις του δάνειου του κτηρίου,  υπολογίζεται πως είναι 60,000 (εξήντα χιλ). Ο οικονομικός διευθυντής δίνη αυτά τα δεδομένα σε οικονομικό στέλεχος της εταιρείας, που έχει αποφοιτήσει από το τμήμα Χρηματοοικονομικής και Ελεγκτικής στην Πρέβεζα να αποφανθεί αν η επέκταση θα οδηγήσει της εταιρεία σε χρεοκοπία η σε επιπρόσθετη κερδοφορία. Σε τι συμπέρασμα κατάληξε το οικονομικό στέλεχος? 

ΘEMA 4: 

Ένας επενδυτής υπογράφει σε τράπεζα επιχειρηματικό δάνειο για την εγκατάσταση και λειτουργία μονάδας αφαλάτωσης θαλάσσιου νερού  ύψους 800,000 (οκτ. χιλ.) ευρώ. Επειδή σχεδιάζει να ρευστοποιήσει την επένδυση  σε 3 χρόνια, το δάνειο είναι διάρκειας 3 ετών.  Υπολογίστε το πίνακα αποπληρωμής, με την γαλλική μέθοδο, με την ανάλυση της ετήσιας δόσης στο τέλος του έτους, σε τόκο και χρεολύσιο, και με ετήσιο επιτόκιο 5% .








Καλή επιτυχία!

ΒΑΣΙΚΟ ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ

0) ΑΠΛΟΣ ΤΟΚΟΣ



Τελική Αξία κεφαλαίου
    
Cn=C0(1+in)

           C0  αρχικό κεφαλαιο

           Cn  τελικό κεφάλαιο


 n αριθμός περιόδων


i επιτόκιο περιόδου 

1) ΠΡΟΕΞΟΦΛΗΣΗ ΣΥΝΑΛΑΓΜΑΤΙΚΗΣ

     Εσωτερική A προεξόφληση στην περίοδο m<n
     Προεξόφλημα: 
Ε=Cn (n-m)i / (1+i(n-m))

    Εσωτερική B προεξόφληση στην περίοδο m<n
     Προεξόφλημα: 
Ε=Cn (n-m)i / (1+in)

Εξωτερική προεξόφληση στην περίοδο m<n
     Προεξόφλημα: 
Ε= Cn(n-m)i
2) ΑΝΑΤΟΚΙΣΜΟΣ

Cn= C0 * (1+i)n
ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΧΡΟΝΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΣΤΟ ΕΠΙΤΟΚΙΟ, ΓΙΑ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΟ ΟΡΙΖΟΝΤΑ

Ισυνεχούς χρόνου=Log(1+Iδιακριτού χρόνου)
Iδιακριτού χρόνου=EXP( Ισυνεχούς χρόνου)-1

 Ισυνεχούς χρόνου= Ισυνεχούς χρόνου/n  

n η αναλογία των χρονικών μονάδων (π.χ απο ετήσιο σε μηνιάιο n=12)
 EXP(x)=ex

e=2,71828
3) ΡΑΝΤΕΣ

Ληξιπρόθεσμη, ακεραία, άμεσης, σταθερής,

αn,i=
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 αρχική αξία

An=R αn,i

Τελική αξία

Sn,i=R
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R δόση

n αριθμός περιόδων
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Προκαταβληταία, ακεραία, άμεσης, σταθερής,

an,i=
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αρχική αξία

Άn=R an,i

Τελική αξία

Σn,i=R
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(1+i)

R δόση
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4) ΔΑΝΕΙΑ, ΓΑΛΛΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΣ

Δόση
    R=C*I+C* Pn,i
  Pn,i=1/ Sn,i  = i/((1+i)n –1)

Χρεολύσιο
  P1=C* Pn,i
     Pμ= P1(1+i)μ-1

Εξοφλημένο κεφάλαιο την περίοδο μ

Υμ=C* Pn,i* Sμ,i
Ανεξόφλητο κεφάλαιο την περίοδο μ

Νμ=C- Υμ
Τόκος την περίοδο μ

Iμ= Νμ*i
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